

№16 (1090)
 ЧАЦВЕР,
 20 кастрычніка
 2005 г.
 Выходзіць два
 разы ў месяц
 Цана
 дагаворная

ГОМЕЛЬСКИ УНИВЕРСИТЕТ



Газета заснавана ў верасні 1969 года

ПРЭМІІ І СТЫПЕНДЫІ — ІНТЭЛЕКТУАЛАМ

Як паведамлялася ў нашай газеце, Гомельскі гарвыканкам прыняў рашэнне аб устанавленні штогадовых прэміяў і стыпендыяў вучням агульнаадукацыйных устаноў, студэнтам вуні, якія дасягнулі высокіх вынікаў у інтэлектуальнай дзейнасці, а таксама педагогам, што

падрыхтавалі пераможцаў алімпіяд, канферэнцый.

Падведзены вынікі конкурсу на прысуджэнне прэміяў і назначэнне стыпендыяў, у якім разам з іншымі вуні, гімназіямі, ліцэямі горада ўдзельнічаў і наш універсітэт. Сярод матэрыяльна заахвачаных гарадской выканаўчай уладай — к.г.н., дацэнт кафедры гісторыі славян і спецыяльных гістарычных дысцыплін Алег Анатольевіч Макушнікаў, студэнтка 4 курса факультэта псіхалогіі і давузаўскай падрыхтоўкі Анастасія Залатарэнка, якія ўдасцелі прэмію. А пяцікурсніца фізічнага факультэта (навукова-педагагічная дзейнасць) Вольга Мазгова будзе штомесячна атрымліваць стыпендыю гарвыканкама ў памеры дзвюх базавых велічынь.

Узнагароджанне лепшых педагогаў, студэнтаў і навучэнцаў адбылося ва ўрачыстай абстаноўцы ў малой зале гарвыканкама.

Знайте наших!

АЛИМ СЕЛИМОВ — ЧЕМПИОН МИРА!

В столице Венгрии г. Будапеште завершился чемпионат мира по греко-римской борьбе. В весовой категории до 84 кг блестящую победу одержал четверокурсник факультета физической культуры нашего университета Алим Селимов, который поочередно победил хорвата Ненада Жугая, Янарбека Кенжева из Кыргызстана, корейского борца Кима Юнг-Суба и хозяина ковра Шандора Бардоши. Однако самый опытный и опасный соперник поджидал нашего студента в финале: чемпион Олимпийских игр 2004 г. в Греции, чемпион мира и победитель многих международных турниров россиянин Алексей Мишин. В итоге Алим Селимов победил соперника, за что и был удостоен золотой медали!



Наш корреспондент Виктор МАРЧЕНКО встретился с чемпионом и задал ему несколько вопросов:

— Алим, от имени читателей нашей газеты поздравляем тебя с блестящей победой!

— Большое спасибо!

— Расскажи, пожалуйста, каким был твой путь к этой блестящей победе.

— Родился я в Дагестане в семье потомственных педагогов, моя мама — заслуженный учитель, отца я потерял, когда мне было 6 лет. У меня еще есть старшие брат и две сестры.

В Дагестане все мальчишки увлекаются борьбой, но у нас культивируется вольная борьба, которой «заразился» и я.

Шесть лет назад тренер из Мозыря Малик Эскандеров пригласил меня в этот город повысить спортивное мастерство, а три года спустя я поступил в ГГУ им. Ф. Скорины на факультет физической культуры.

У меня за плечами множество побед в международных турнирах, в прошлом году был серебряным призером чемпионата Беларуси, а в нынешнем — стал чемпионом.

— Как тебе удается совме-

щать напряженные тренировки и учебу?

— Если честно, то мне порой приходится очень тяжело, и в этой связи хочу высказать слова благодарности ректорату, профессорско-преподавательскому составу факультета физической культуры и особенно декану доктору педагогических наук, профессору Геннадию Ивановичу Нарскину, которые помогли и помогают мне в учебе.

— Каковы твои спортивные планы?

— Мечта любого спортсмена выступить на Олимпийских играх, и мне бы очень хотелось представлять Беларусь на Олимпийских играх в Пекине в 2008 году.

— Если есть свободное время, как ты его проводишь?

— Его, к сожалению, очень мало — учеба, напряженные ежедневные тренировки по 4-5 часов, но когда бывает свободное время, провожу его с любимой девушкой (кстати, белорусской), люблю читать интересные книги и играть в бильярд.

— А что у чемпиона мира в меню? Ведь физических сил на тренировках, во время состязаний тратится много...

— Я очень соскучился по национальной дагестанской кухне: люблю лаваш, шурпу, хинкал и др. А из белорусской кухни мне нравится мясная сборная солянка, белорусское блюдо «попелушка», куда входят мясо, картофель и сыр, поджаренные на сковородке и др.

— Алим, что бы ты хотел пожелать студентам нашего университета?

— Всегда надо верить в себя, и труд, который ты вкладываешь в любое дело, никогда не пропадет.

СТВОРАНЫ ІДЭАЛАГІЧНЫ СЕКТАР

пры адзеле выхаваўчай работы ўніверсітэта. Яго мэта — павышэнне эфектыўнасці ідэалагічнай работы сярод студэнцкай моладзі, дапамога ў гэтым куратарам студэнцкіх груп, намеснікам дэканаў факультэтаў па выхаваўчай рабоце, выхавальнікам у інтэрнатах.

Кіраўніком сектара ідэалагічнай работы прызначаны выпускнік эканамічнага факультэта ГДУ 2003 года Ігар Казакоў. Ён узначальваў пярвочную арганізацыю БРСМ, інфармацыйна-аналітычную службу ўніверсітэта. На працягу 2004-2005 г. з'яўляўся слухачом Інстытута дзяржаўнай службы Акадэміі кіравання пры Прэзідэнце Рэспублікі Беларусь.

З узнагародай!

За шматгадовую плённую вучэбную і выхаваўчую работу па падрыхтоўцы маладых спецыялістаў старшы выкладчык кафедры фінансаў і крэдыту **ВАЙЦІШКІНА Аляксандра Лаўрэнцьеўна** і выкладчык кафедры нямецкай мовы **ГАНЧАРЭНКА Эвеліна Мікалаеўна** узнагароджаны Ганаровай граматай ўніверсітэта.

За шматгадовую плённую вучэбную і выхаваўчую работу па падрыхтоўцы маладых спецыялістаў і ў сувязі з 55-годдзем з дня нараджэння загадчык кафедры камерцыйнай дзейнасці і інфармацыйных тэхналогій у эканоміцы **ГАВЕЙКА Сяргей Мікалаевіч** узнагароджаны Ганаровай граматай ўніверсітэта.

За шматгадовую плённую вучэбную і выхаваўчую работу па падрыхтоўцы маладых спецыялістаў і ў сувязі з 50-годдзем з дня нараджэння дацэнт кафедры геаграфіі **ПАУЛОУСКІ Аляксандр Іларыёнавіч** узнагароджаны Ганаровай граматай ўніверсітэта.

О САМЫХ МИЛЫХ, О САМЫХ ДОРОГИХ

Все люди в мире делятся на детей и родителей. И сколько бы вам ни было лет, пока живы ваши мамы, вы — дети. Свою бесконечную любовь и заботу матери дарят нам каждую минуту, в любой миг они готовы прийти на помощь, отдать последнее ради нашего счастья. Мы, дети, в свою очередь, не должны забывать о них, и, по возможности, ежедневно согревать своим теплом, превращая их жизнь в праздник.

В нашем университете стало доброй традицией проведение мероприятий, посвященных Дню матери. 13 октября, благодаря инициативе профкома студентов, состоялось торжественное награждение грамотами и денежными премиями матерей именных стипендиатов ГГУ. За круглым столом в конференц-зале собрались приглашенные родители, представители ректората.

Ректор университета А.В. Рогачев поздравил женщин с праздником и поблагодарил их за прекрасное воспитание своих детей — наших лучших студентов. Он также отметил, что их успехи на 99% определяются стараниями родителей.

— Пусть ваши дети ежедневно дарят вам праздник, ведь улыбка на лице матери, жены — самое большое вознаграждение! — пожелал Александр Владимирович.

От имени всех присутствующих матерей слова благодарности ректорату и профкому ГГУ высказала ст. преподаватель кафедры политической социологии В. Ф. Сенина.

А вечером мамы отличников учебы с удовольствием посмотрели концерт, подготовленный для первокурсников студенческим клубом ГГУ.

РАЎНЕННЕ — НА ЛЕПШЫХ

Саветам спецыяльнага фонду Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь па сацыяльнай падтрымцы адораных навучэнцаў і студэнтаў прызначаны стыпендыі Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь пяцікурсніку эканомфака спецыяльнасці "Сусветная эканоміка" Фёдару Сеніну і студэнтцы 5-га курса факультэта замежных моў спецыяльнасці "Англійская мова" Алене Аліферавай.

ІМЯНЫЯ СТЫПЕНДЫЯТЫ

На падставе рашэння Савета ўніверсітэта па выніках вясенняй залікова-экзаменацыйнай сесіі 2004-2005 навучальнага года назначаны імяныя стыпендыі:

ІМЯ Я. КАРСКАГА

ГРАХОЦКАМУ Аляксандру — студэнту 5 курса гістарычнага факультэта спецыяльнасці "Гісторыя"

ІМЯ П. БРОЎКІ

ШПАКАВУ Паўлу — студэнту 5 курса юрыдычнага факультэта спецыяльнасці "Правазнаўства"

ІМЯ К. КРАПІВЫ

ПРЫВАЛАВУ Аляксандру — студэнту 4 курса факультэта псіхалогіі і давузаўскай падрыхтоўкі спецыяльнасці "Псіхалогія"

ІМЯ Я. КОЛАСА

ЗАЛАТАРЭНКА Анастасіі — студэнтцы 4 курса факультэта псіхалогіі і давузаўскай падрыхтоўкі спецыяльнасці "Псіхалогія"

ІМЯ Я. КУПАЛЫ

ГРАЧАНІКАВАЙ Яўгеніі — студэнтцы 5 курса філалагічнага факультэта спецыяльнасці "Руская мова і літаратура"

ІМЯ А.С. ПУШКІНА

ЧАЛАВАЙ Аксане — студэнтцы 5 курса факультэта замежных моў спецыяльнасці "Англійская мова"

ІМЯ Ф. СКАРЫНЫ

ЛЕТУНОВІЧ Юліі — студэнтцы 5 курса матэматычнага факультэта спецыяльнасці "Матэматыка"

ЛАПАЧОВУ Сяргею — студэнту 5 курса эканамічнага факультэта спецыяльнасці "Сусветная эканоміка і міжнародныя эканамічныя зносіны"

БЕРДНІКАВАЙ Ірыне — студэнтцы 4 курса фізічнага факультэта спецыяльнасці "Фізіка" (педагагічнае аддзяленне).

 Самые теплые, искренние слова в адрес 17 женщин — матерей, которые работают в университете, прозвучали во время их чествования представителями ректората, Совета женщин, профкома ГГУ. За чашкой чая в доверительной атмосфере, которая царшила в музее-лаборатории Ф. Скорины, виновницы торжества делились своим опытом и секретами в воспитании детей, которыми по праву могут гордиться.



На снимке: В.Ф. Сенина и ее сын Федор — пятикурсник экономического факультета, стипендиат Президента Республики Беларусь.

Фото В. ЧИСТИКА.

Какие чувства испытывает спортсмен, взошедший на высшую ступеньку пьедестала чемпионата мира? Их — целая гамма: радость, гордость, волнение... Так было и у Алима, когда его признали сильнейшим. А за этим — огромный, кропотливый труд, многочасовые каждодневные тренировки до седьмого пота, постоянные разъезды, турниры. И эта напряженная работа — только одна из составляющих успеха. Главное в спорте — в конкретный час, в конкретную минуту быть сильным.

Об этом и говорил во время его торжественного приема руководством университета ректора-

те чемпион мира А. Селимов. От имени всего коллектива ГГУ ректор А. В. Рогачев выразил огромную благодарность спортсмену за его блестящую победу, которой он прославил и свое имя, и Гомельский госуниверситет (на снимке).

Т. НИКОЛАЕВА.
 Фото В. ЧИСТИКА.



ВНИМАНИЕ: ВЫСТАВКА

С 22 по 25 ноября в выставочном зале ГГУ состоится выставка творческих работ студентов, преподавателей и сотрудников университета.

Авторы и призеры будут поощрены. Экспонаты принимаются 21 ноября с 10.00. до 17.00. в выставочном зале (гл. корпус).

СОВЕТ ЖЕНЩИН, ПРОФКОМ, ПРОФКОМ СТУДЕНТОВ

С. РЯБЦЕВА.

ПОВТОРИТЬ СЕБЯ В УЧЕНИКАХ

Академик М.А. Лаврентьев когда-то сказал: «Нет ученых без учеников». Это значит, что настоящий ученый обязательно должен обеспечить подготовку научной смены. Этому определению очень точно соответствует создающийся математик, создатель широко известной в научном мире алгебраической школы Сергей Антонович Чунихин.

Многие годы его жизни связаны с г. Гомелем и непосредственно нашим университетом, в числе инициаторов открытия которого он был; здесь в 1964 г. Сергей Антонович основал кафедру алгебры и геометрии. Он также руководил Гомельским отделением Института математики АН Беларуси. Гомельский период был для него самым продуктивным и счастливым: им были написаны две трети его научных работ, в том числе монография «Подгруппы конечных групп», переведенная на английский язык.

100-летию со дня рождения С.А. Чунихина посвящалась международная конференция «Классы групп и алгебр», проведенная в начале октября в нашем университете. Она собрала ученых-математиков из Беларуси, России, Украины, Германии, Испании, Китая. Ее организаторами стали ГГУ, Институт математики Национальной академии наук Беларуси и Луганский государственный педагогический университет им. Т. Шевченко.

Многочисленные ученики выдающегося алгебраиста, продолжатели научного направления, созданного С.А. Чунихиным, собрались в стенах нашего университета, чтобы отдать дань большого уважения великому ученому и человеку.

Конференцию вступительным словом открыл проректор по учебной работе ГГУ профессор И.В. Семченко:

— Мы гордимся тем, что С.А. Чунихин работал в Гомеле и в нашем вузе. Невозможно представить существование университетов без научных школ. Их в ГГУ — 14, и по праву алгебраическая школа является самой старейшей и авторитетной. Ею очень успешно руководит Почетный ректор ГГУ, член-корреспондент



На снимке: участники конференции (слева направо) профессор кафедры алгебры и геометрии В.С. Монахов, руководитель Гомельской алгебраической школы, член-корр. Национальной академии наук Беларуси Л.А. Шеметков, руководитель алгебраической школы г. Валенсия профессор А. Баллестер-Болинше (Испания).

Фото В. ЧИСТИКА.

понтент Национальной академии наук Республики Беларусь Л.А. Шеметков. Школа динамично развивается, и в этом залог того, что важное, интересное дело развития алгебры продолжается.

Чем масштабнее личность, тем ее точнее можно охарактеризовать. Главная заслуга и главный смысл жизни С.А. Чунихина — его ученики. Из алгебраической школы, которую он возглавлял, вышло много блестящих ученых. Об этом говорил в своем выступлении на конференции первый проректор БелГУТА профессор В.Я. Негрей. Он отметил, что память о великом ученом, который на протяжении ряда лет работал в БелГУте, увековечена в Галерее славы университета, за успехи в области математики студентам присуждается стипендия имени академика С.А. Чунихина.

С интересным докладом, в котором ярко, содержательно был пролежен жизненный и научный путь С.А. Чунихина, на пленарном заседании выступил Л.А. Шеметков. Леонид Александрович был в числе первых учеников, аспирантов Сергея Антоновича, знал его не только как ученого, но и как человека.

Поделился своими теплыми воспоминаниями о своем учителе старейший из его учеников доцент С.А. Сафонов, которого впечатляли научная строгость, непревзойденное лекторское мастерство, поистине энциклопедические знания, простота в общении и человечность Сергея Антоновича.

В первой когорте аспирантов ученого был и Л.Я. Поляков, 35 лет жизни которого отданы математическому факультету нашего университета. Каждая встреча с С.А. Чунихиным являлась для Льва Яковлевича большим событием. Его поражала в нем огромная эрудиция, врожденная интеллигентность, а самое главное, способность научного предвидения.

На пленарных заседаниях конференции было прочитано около 20 научных докладов по различным разделам алгебры. С докладами выступили ученые-алгебраисты Б. Амберг (Германия), А. Баллестер-Болинше (Испания), Го Вэньбинь (Китай), В.А. Ведерников (Москва), Л.С. Казарин (Ярославль), А.А. Махнев (Екатеринбург), В.М. Левчук (Красноярск), В.В. Блудов (Иркутск), В.М. Усенко (Луганск), О.Ю. Дашкова (Днепропетровск) и др.

Т. НИКОЛАЕВА.

Торговле людьми - нет!

БОРОТЬСЯ СООБЩА

Как уже сообщалось в одном из предыдущих номеров нашей газеты, с этого учебного года на юридическом факультете началась подготовка специалистов для работы в сфере противодействия торговле людьми. Как известно, эта



На снимке: Ф. Ларссон (справа), крайний слева В.В. Петко.

Фото В. ЧИСТИКА.

ГУПР МВД Республики Беларусь, полковник милиции В.В. Петко.

Журналисты ознакомились с тем, как будет реализовываться Программа углубленной специализации «Организация деятельности правоохранительных органов Республики Беларусь по противодействию торговле людьми» для студентов юридического факультета по специальности «судебно-прокурорско-следственная деятельность». Данная программа проводится в рамках проекта Представительства МОМ «Борьба с торговлей людьми» при содействии Шведского управления международного развития и сотрудничества (Sida). Выступая на пресс-конференции, ее координатор Ф. Ларссон, в частности, отметил:

— Мы готовы к новым идеям, и такой инновацией является сотрудничество с Гомельским университетом, другими заинтересованными организациями. Программа для Беларуси — уникальная, привлекла много заинтересованных сторон и показала, что только через образование и подготовку кадров можно противостоять торговле людьми и достичь успеха.

(Наш корр.)

Дни Московской области в Республике Беларусь

ПУСТЬ НАША ДРУЖБА ДЛИТСЯ ВЕЧНО!

В мае 2001 г. между г. Протвино Московской области и Центральным районом г. Гомеля был подписан договор о сотрудничестве, который способствует укреплению экономических и культурных связей городов-побратимов. Обмен делегациями между ними стал уже традиционным. В этом подмосковном городе — городе науки, где создается протонный ускоритель для лечения заболеваний, проживает 36 тыс. чел., есть филиал Московского гуманитарного университета. А еще за гармонией пейзажа (г. Протвино расположен на берегу р. Протвы, среди высоких сосен и берез) город называют жемчужиной Подмосковья.

С 11 по 12 октября в нашем городе проходили Дни Московской области, и большой честью для ГГУ стал прием российских гостей в стенах нашего вуза. Во время торжественного их открытия выступили главы администраций г. Протвино, Центрального района г. Гомеля В.Ю. Дмитриевский, И.А. Бородинчик, ректор ГГУ профессор А.В. Рогачев. Они отметили важность

11 кастрычніка актавая зала ўніверсітэта запрасіла студэнтаў на святочны канцэрт, прысвечаны правядзенню «Дзён Маскоўскай вобласці» у нашай краіне. Такая афіцыйная назва не перашкодзіла ўзнесламу настрою, смеху, жартам, добрым уражанням і невычарпальнаму патоку стаючых эмоцый. Усім гэтымі «кампанентамі» была напоўнена атмасфера падчас свята.

Выпадак у жыцці ўніверсітэта варты даволі сур'езнай увагі, тым больш, што вялікі гонар прымаць расійскую дэлегацыю выпаў менавіта нам.

Сустрэча адбылася па-сапраўднаму сяброўска. Уладзімір Юр'евіч Дзмітроўскі — мэр г. Пратвіно, як шануюны госьць і адказны прадстаўнік расійскага боку, павіншаваў усіх са святам, падзякаваў за магчымасць сустрэцца з беларускімі



сохранения тесных и плодотворных связей между россиянами и белорусами, которые на всех этапах нашей общей и богатой событиями истории шли рука об руку.

Российские гости привезли в Гомель творческие работы — 50 картин протвинских художников, которые работают в разных на-

правлениях и жанрах. Великолепные пейзажи, портреты после официального открытия экспозиции в выставочном зале (на снимке) смогли увидеть многочисленные зрители. Они воочию убедились в том, что протвинская земля очень богата талантами.

Т. НИКОЛАЕВА.
Фото В. ЧИСТИКА

Афанасьевіч Барадзінчык. У сваю чаргу, ён адзначыў плённую працу ў супрацоўніцтве беларускага і расійскага бакоў.

А праграму свята працягваў канцэрт, прадстаўлены маладымі выканаўцамі з Расіі. Прыемна ўразілі разнастайны рэпертуар канцэртнай праграмы (харэаграфічныя нумары, мініяцюры, эстрадныя песні, народныя танцы), яркія і жыццясцвярдзальныя касцюмы выканаўцаў і проста шчырыя, добрыя ўсмешкі, адкрытасць расійскіх гасцей.

Вялікі дзякуй за свята! Чакаем наступных сустрэч!
Наталля НЕВЯРОУСКАЯ,
студэнтка гр.БЖ-32
фiлфака.

О тех, кто рядом

Преподаватели, сотрудники и студенты экономического факультета сердечно поздравляют старшего преподавателя кафедры финансов и кредита Александру Лаврентьевну Войтишкину с 55-летием со дня рождения, желают ей счастья, благополучия и больших профессиональных успехов.

С ЮБИЛЕЕМ, КОЛЛЕГА!

Экономический факультет трудно представить без этого человека: вся ее трудовая деятельность прошла в нашем вузе. А.Л. Войтишкина окончила в 1972 г. институт народного хозяйства в г. Ростов-на-Дону, получила квалификацию «инженер-экономист». По распределению была направлена на работу на экономический факультет Гомельского госуниверситета.

Александра Лаврентьевна — из тех преподавателей, кто принял непосредственное участие в становлении специальности «Финансы и кредит». Она читает основные предметы этой специальности, постоянно осуществляет руководство практикой, курсовыми и дипломными работами студентов, бессменный член ГЭКА.

А.Л. Войтишкина активно занимается научной работой, принимает участие в выполнении госбюджетных тем экономического факультета. Под ее руководством опубликовано свыше 40 студенческих научных работ. Особая гордость кафедры — участие студентов в Республиканском конкурсе студенческих научных работ по естественным, техническим и гуманитарным наукам, и исследования, выполненные под руководством Александры Лаврентьевны, постоянно получают высокую оценку.

Более 13 лет А.Л. Войтишкина бессменно возглавляет профбюро экономического факультета, является членом профкома университета, Совета экономического факультета.



го факультета. В профсоюзную работу она вкладывает душу, теплоту своего сердца, и результат этого закономерен: неоднократно профсоюзная организация экономфака становилась победителем ежегодного общегосударственного смотр-конкурса среди факультетов и подразделений.

Александру Лаврентьевну отличает добросовестное отношение к работе, общественным обязанностям. В коллективе она всегда доброжелательна, отзывчива, с большим желанием передает свой опыт и знания молодым преподавателям.

ДЕРЗАЙ, ПЕРВОКУРСНИК!

У них за плечами 11 лет школы, выпускной бал. Они сдали вступительные экзамены. Они — первокурсники!

О чем мечтают, думают, чего ждут от вуза студенты первого курса ГГУ им. Ф. Скорины? На этот вопрос с удовольствием ответили юноши и девушки экономического факультета:

«1 сентября 2005 года был самым необычным для нас днем. Возможно потому, что именно с этого дня и на протяжении 5 лет



мы будем получать знания в стенах одного из лучших университетов Республики Беларусь. Мы знаем, что учиться всегда нелегко, но уверены, что наши опытные преподаватели помогут нам в этом.

Сначала, конечно, трудно влиться в ряды студентов, так как еще дают о себе знать школьные привычки. Но с радостью хочется отметить, что процесс адаптации проходит достаточно быстро.

О том, что студенчество — самая веселая пора, говорили и продолжают говорить наши дедушки и бабушки, папы и мамы. А об этом старается позаботиться университет. Наши первокурсники очень порадовала новость о многочисленных концертах и дискотеках. Ну а самым интригующим и интересным, по их мнению, является конкурс «А, ну-ка, первокурсник!». Что ж, скучать точно не придется!

Разве не таким должен быть университет мечты? Думаю, да. «Хотя можно добавить: бесплатные булочки, бесплатный вход на дискотеку и чтобы каждый день по одной паре! — отметили ребята, а затем добавили — шутка. Мы пришли сюда получать знания, и мы их получим! Поэтому выше голову, ровнее шаг и в добрый путь!».

Кристина КУРС, студентка экономического факультета.

Первая ступенька к студенческой жизни

С 20 сентября начались занятия для слушателей подготовительного отделения. В этом году сюда было зачислено 270 человек — на 114 больше, чем в прошлом. Из них на дневное отделение — 234 юноши и девушки, в том числе 41 — на платную форму обучения; на заочное — 36 человек, в том числе 8 — платно.

При поступлении проводилось собеседование по трем учебным предметам в зависимости от избранной специальности. Альтернативой собеседованию явилась подача трех сертификатов по результатам централизованного тестирования.

Зачисление на подготовительное отделение прошло по 31 специальности дневной и 9 специальностям заочной форм обучения. В этом году добавились новые — «Физико-управленческая деятельность» и «Русская филология со специализацией «Белорусский язык и литература».

Срок обучения на подготовительном отделении — 9 месяцев. После его окончания слушатели получают преимущество при равном количестве баллов быть зачисленными в университет во время вступительной кампании 2006 года.

Быт студента

Не огни науки юношей питают...

Наша жизнь постоянно ускоряется. И вот мы уже боимся потерять хоть одну минутку, не использовать ее, драгоценную, по назначению. В конце концов, каждодневная спешка привела к тому, что мы разучились правильно питаться, зато в совершенстве освоили «перекус всухомятку». Особенно это актуально в отношении студентов, ведь в перерывах между занятиями времени хватает лишь на чипсы да на «Кириешки». Повезло тому, о ком мама с папой позаботятся и нальют любимому чаду тарелку супа. А как быть тем, кто живет в общежитии и заботу о себе полностью берет в свои руки?

Как известно, «голодное брюхо к учению глухо», а значит, через желудок лежит путь не только к сердцу мужчины, но и к светлым головам наших студентов. Поэтому и грызут они наравне с гранитом науки все, что предлагает предумотрительный «фаст-фуд».

Казалось бы, чем плохо? Прежде всего, плохо потому, что, перекусывая таким образом, люди торопятся: быстро откусывают и быстро проглатывают. В итоге первый этап непростого процесса пищеварения (тщательное пережевывание) оказывается пропущенным. И хотя у желудка нет зубов, ему приходится работать за двоих.

Вторая причина, по которой быстрая еда вредна: на нее обычно тратится 10-15 минут, а между тем в нашем мозгу есть центр насыщения, который включается только через 20 минут после начала приема пищи. В результате можно просто переест.

И, наконец, подобный способ питания наносит непоправимый вред здоровью: постоянное поглощение пищи всухомятку, на ходу, как обычно и бывает у студентов, — прямой путь к желудочно-кишечным заболеваниям.

К сожалению, статистика подтверждает сказанное и приводит неутешительные данные о характере питания молодежи:

— Калорийность суточного рациона, как правило, на 15-20% ниже нормируемой.

— Выявлено нарушение режима питания. От 25 до 47% студентов не завтракают, 17-30% едят два раза в день, около 50% не обедают или обедают не регулярно.

— Студенты редко едят горячую пищу. Имеет место поздний ужин, непосредственно перед сном.

— Молодежь редко употребляет обязательный в таком возрасте продукт — молоко или молочные продукты. Они регулярно появляются в меню

За здоровый образ жизни

С 10 по 14 октября по инициативе областного клинического центра гигиены, эпидемиологии и общественного здоровья в нашей области проведена традиционная акция здоровья на тему: «Молодежь Гомельщины против зависимости».

Один из ее дней прошел под девизом

СТАКАН СОКА ЛУЧШЕ ПИВА

Юноша или даже девушка с баночкой пива в руках — явление в наше время далеко не редкое. Пиво и общению помогает, и настроение поднимает: такое мнение услышишь и от каждого второго студента. Так ли безобидно на самом деле употребление этого ставшим в последнее время модным напитка, рекламу которого мы часто видим на экранах наших телевизоров? Правильно ли то, что молодым людям относятся к пиву как к прохладительному напитку и ставят его в один ряд с колой и кефиром?

Исследуя проблему алкоголизма, медики считают неправомерным разделение спиртных изделий по степеням их вредного воздействия на организм, поскольку нет среди них безвредных. И пиво — не исключение. Его частое употребление порождает свои проблемы.

Пивной алкоголизм более коварен, чем водочный; он развивается незаметно. Пивной разновидности алкоголизма помимо его основных «симптомов» присущи особые клинические характеристики. В первую очередь, у злоупотребляющих пивом резко возрастает нагрузка на сердечно-сосудистую систему. Исследованиям на эту тему доказывают, что пивной алкоголизм — не просто страшилка. Пиво быстро всасывается



только 42% опрошенных. Студенты, которые никогда не едят творог и сыр, составили от 10 до 15%, мало к столу никогда не имеют 12-35%. Сырые овощи и фрукты большинство студентов употребляют 1-3 раза в неделю и в недостаточных количествах.

— Особо — витамины. Установлено, что в среднем обеспеченность организма студентов от необходимого количества составляет от 30 до 50%.

— Большинство студентов предпочитают «фаст-фуд», легкие перекусы пирожками, а еще хуже, вредными продуктами: чипсами, сухариками со специями, концентрированными супами, газированными напитками и др.

Понятно, что при таком подходе хорошо ждать не приходится.

Только в прошлом году в наш университет поступило более 130 юношей и девушек, стоящих на учете по заболеваниям желудочно-кишечного тракта. Что же касается поверхностного гастрита, то можно смело утверждать, что им «награжден» каждый второй.

Хорошо еще, если эти цифры не увеличатся за 5 лет учебы. В противном случае, придется соглашаться с моей 85-летней бабушкой, которая утверждает, что наука шит не только мозги, но и желудок. Каким же должно быть питание студентов в вузе? Врачи по поводу этого вопроса дают несколько рекомендаций.

Питаться нужно 4 раза в день. Так вы получите лучшую усвояемость и избежите накопления жира в организме. Ведь при трехразовом питании вы переедаете и недоедаете одновременно. Перерыв между приемами пищи — 3 часа.

Утром необходимо запастись энергией на день. Нужны углеводы, но не хлеб и сахар. Они вызовут временный прилив сил, после чего начнется резкий спад. Лучше всего подойдет тарелка риса (можно гречки или макарон).

Вы — в университете. Здесь очень подойдет йогурт.

Вы вернулись домой. Хорошо, чтобы на обед у вас были бульон, мясо или рыба с кашей. Хлеб — только черный. Чай лучше пить без

сахара. Не думайте, что это невкусно, на самом деле, привычка вырабатывается быстро.

Вечер. Помните, что ночью организм тратит немного энергии, поэтому на ужин лучше приготовить овощные салаты, фрукты.

Конечно, не просто соблюдать все эти рекомендации, тем более, что режим дня студентов довольно насыщен. И буфеты при учебных корпусах и общежитиях от проблемы полностью не избавят. А вот студенческая столовая в данной ситуации — просто находка! Она начинает свою работу с 9 утра, следовательно, тем, кто занимается во вторую смену, здесь можно полноценно позавтракать. Пообедать же здесь могут все студенты, независимо от времени начала занятий, да и в большой перерыв можно успеть это сделать.

Ежедневно в столовой предлагается до 50 наименований продуктов на любой вкус и, что приятно, по ценам, значительно ниже общегородских. Например, плотно позавтракать вполне можно в пределах 700 рублей, а стоимость комплексного обеда колеблется от 1500 до 4000 рублей. Большой плюс и в том, что выбор продуктов очень широкий: 3 вида первых блюд по цене от 220 до 770 руб., до 10 видов вторых блюд, салатов и закусок. Также в меню всегда сладкие и мучные блюда, разнообразные напитки. В общем, при таком рационе, если правильно питаться, за годы учебы не только не похудеешь, но и здоровым останешься.

Если вы считаете, что полноценно питаться дорого, то запомните: дешевле вы не получите минимума, необходимого для организма, особенно в период умственного напряжения. Ведь не одни науки юношей питают!

С. РЯБЦЕВА.

Фото В. ЧИСТИКА.

ся в организм, переполняя кровеносное русло, при большом количестве выпитого возникает варикозное расширение вен и расширение границ сердца. Сердце и почки работают интенсивно и истощаются физически. Кроме того, из организма «вымывается» витамин В, и другие ценные вещества. Следствие этого — нарушение работы мышц: развивается сердечная недостаточность, которая ведет к миокардиту и инфаркту миокарда. В классику наркологии уже вошел термин «бычье сердце»: на рентгеновском снимке сердце пивного алкоголика в два раза больше обычного. Оно большое, но слабое, «дряблое», и со своими функциями «мотора» справляется с трудом. Вследствие «вымывания» витаминов нарушается функционирование всей нервной системы.

У женщин растет вероятность заболевания раком грудной железы пропорционально выпитому пиву. Опасно пить пиво матери, вскармливающей грудного ребенка.

Калорийность пива — причина нарушения обмена веществ: «нагрузившись» пивом, человек не чувствует голода, пищевые центры мозга удовлетворены, но организм полноценного питания не получает. А раз обменные процессы протекают неправильно, происходит нарушение трофики тканей, работы желез внутренней секреции.

Алкоголизм, вызванный пивом, ничем не отличается от алкоголизма, вызванного другими спиртными напитками. Помните об этом!

Сергей ОСИПЕНКО, выпускник факультета физической культуры, учитель СШ №16; Сергей ВОЛЧЕНКО, студент гр. ФК-32 факультета физической культуры.

ДОСТИЖЕНИЯ УЧЕНЫХ — ПРАКТИКЕ ФИЗИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ И СПОРТА

Известно, что одним из самых эффективных и надежных способов формирования активного, здорового и полноценного образа жизни является физическая культура.

Именно в этом направлении сегодня организуются и проводятся научные и практические мероприятия различного уровня.

Недавно в г. Киеве проходил IX международный научный конгресс «Олимпийский спорт и спорт для всех», посвященный 75-летию Национального университета физического воспитания и спорта Украины. Конгресс осуществлял свою работу под патронатом Международного олимпийского комитета, Совета Европы и Международного совета спортивной науки и физического воспитания, а также ведущих государственных учреждений Украины.

В работе конгресса приняли участие более 500 авторитетных, известных во всем мире ученых и специалистов в области физической культуры и спорта. Они обменялись мнениями по вопросам развития олимпийского движения и спорта для всех, подтверждая, что нашей общей целью является развитие практического спорта. Было отмечено стремление физкультурно-спортивного сообщества ученых и практиков поставить спортивное движение на службу гармонического развития человечества.

Ведущие ученые в сфере спорта и физического воспитания более чем из 55 стран мира получили прекрасную возможность узнать о новейших научных разработках, исследованиях и практической информации, связанной со спортивной наукой, спортивной медициной, здоровьем, средствами физической культуры и двигательной деятельности.

Участники конгресса сошлись во мнении: олимпийские победы, как и развитие спорта и физической культуры, невозможны без обмена передовым опытом, без постоянного воплощения в практику новейших научных, технических, технологических и методических достижений, являющихся плодами повседневного поиска исследователей разных стран.

От Беларуси в конгрессе приняли участие ученые Белорусского государственного университета физической культуры, Гомельская область была представлена материалами ученых факультета физической культуры нашего университета: В.Н. Старченко, В.С. Лемешкова, В.П. Круковского, В.А. Илькова и В.В. Чернышей, автора этих строк.

Работа конгресса была организована по восьми актуальным направлениям спортивной науки. На секционном заседании «Подготовка и повышение квалификации кадров в сфере физической культуры и спорта» были представлены доклады автора этих строк и его аспиран-

та В.А. Илькова. Доклады на тему: «Теоретическая модель проектной культуры специалистов по физическому воспитанию и спорту» и «Аксиологический компонент в структуре рефлексивной культуры студентов» вызвали большой интерес у участников данной секции. Учеными, принявшими участие в обсуждении данной проблематики, было отмечено, что профессиональная культура специалистов в области физического воспитания и спорта — это одно из самых актуальных направлений исследований в системе подготовки современных высококвалифицированных физкультурных кадров. Было указано, что данные исследования необходимо продолжать, а полученные результаты внедрять в учебный процесс по подготовке специалистов для отрасли «Физическая культура и спорт».

Профессиональная общность ученых решила продолжить обсуждение научно-методологической и практической проблематики физической культуры и спорта, прозвучавшей в ходе работы конгресса, на втором Всемирном саммите по физической культуре. Он состоится в начале декабря этого года в г. Маглингене (Швейцария) в рамках Международного года спорта и физической культуры ICSSPE. Данный саммит будет направлен на поиск стратегий обеспечения и развития физической культуры во всем мире.

М. КОШМАН,
доцент кафедры теории и методики физической культуры, участник конгресса.

Досуг в общежитии

ПОЗНАКОМИЛИСЬ...

Стало доброй традицией в начале учебного года проводить в общежитии университета вечер знакомств с первокурсниками. Все им в стенах ГГУ еще ново, а потому и вдвойне интересно.

Очередной «Первокурсник» порадовал студентов общежития №1. Его ведущие четверокурсники физического факультета Евгений Селиванов и Елена Домостой познакомили участников вечера с историей университета, его традициями. Самые активные и талантливые студенты постарались сделать все, чтобы вечер надолго запомнился его участникам. Проявили свое мастерство Сергей Наумов (гр. ФК-23) и Владимир Тарасенко (гр. ФК-23), которые показали сценку «Вахтер и студент». Первокурсник филологического факультета Дмитрий Боярчук исполнил пародию на Жириновского Инна Сильченко (гр. РБ-42) внесла разнообразие в программу вокальным номером. Далее последовали конкурсы с вручением призов, танцевальные номера. Была также и «вкусная» часть программы — угощение сладостями.

Первокурсники и приглашенные студенты, которые уже вышли из стен университета, остались довольны мероприятием и были благодарны организаторам вечера воспитателям Ж.В. Плюто и О.Н. Алешкевич.

По традиции вечер завершился праздничной дискотеккой.

Г. ХУРСЕВИЧ,
студентка гр. БЖ-32 филфака.

Творчасць нашых выпускнікоў

ЛЮБЛЮ ЦЯБЕ, МОЙ РОДНЫ КРАЙ...

Алена Балаболава ў 2001-м годзе закончыла Гомельскі дзяржаўны ўніверсітэт. Некаторы час працавала карэспандэнтка раённай газеты "Добрушскі край". Зараз — бібліятэкар Васільскай сельскай бібліятэкі, што знаходзіцца ў Добрушскім раёне.

Дарэчы, тут у 1978 годзе Алена нарадзілася. Таму і атрымалася, як у той прыказцы: дзе нарадзіўся, там і згадзіўся. Праца маладому спецыялісту падабаецца. Бо кніжкі выхоўваюць правільнае арыенціры ў жыцці, дапамагаюць шмат чаго зразумець, вучаць даб-

рынні... І, між іншым, аб'ядноўваюць аднадумцаў.

Яшчэ скажу: Алена піша вершы. Асобныя ўжо пабачылі свет у роднай раёнцы. Яна марыць стварыць у бібліятэцы дзіцячы гурток для юных літаратараў. Інакш нельга. Вясковым дзецям таксама неабходна развіваць свае прыродныя таленты, быць сапраўднымі патрыётамі сваёй Айчыны. І дбаць пра тое, каб не перасыхала крыніца дабрыйн, прыжосці родных мясцінаў.

Ганна АТРОШЧАНКА,
член Саюза журналістаў Беларусі, літаратар.

Алена БАЛАБОЛАВА

ПРЫЗНАННЕ

Люблю цябе, мой родны край,
Тут мне ўсё любя, сэрцу міла!
Вясной сустрэне гаманліва
Бяроз бялюткіх, стройных гай.

Прайдуся па палях з табою,
Дзе шаўкавісты сіні лён,
Дзе васількоў цвіце мільён,
І спее жыта залатое.

Ракі пясчанай бераг мілы,
Дзяцінства тут прайшло маё!
А што было — даўно сплыло!
Не апускай самотна крылы...

Люблю цябе, мой краю, родны,
Сама не ведаю за што!
І хоць краін пабачу сто,
Ты для мяне — заўжды лагодны.

Светит в окошко луна,
Звездам полет освеща.
Вечер осенний и я
Вновь за роялем скупаем.

Льются аккорды не в такт,
Ноты слеза растворила,
Где в этой жизни не так,
Я ненароком ступила?

Врешь ты, злодейка-судьба,

Я не сломлюсь и не сгину,
Если уж жизнь мне дана,
Я этот мир не покину!

Крышку рояля закрыв,
Встану и выпрямлю плечи.
Нового счастья мотив
Звезды споют в этот вечер...

Есть Он. Есть Ты. Нет Вас...
А это значит,
что жар любви уже давно сгорел...
Он там. Ты — здесь. Любовь от боли плачет,
И быть одной — такой ее удел!
И жить одной, как было и доселе,
И коротать все ночи у окна...
Смотреть на свет, что шлет в конце тоннеля,
Подруга ночи — желтая луна.

Жизнь — миг и суета,
года бесповоротны...
Но вас лишь манит денег "благодать".
Вы так волнуетесь, у вас одна забота:
Успеть, поймать, купить, затем продать.

Все краски жизни — зелень на купюрах,
Иметь друзей вам это не с руки!
С друзьями лишь утонешь в авантюрах,
Ведь проще деньги закрыть на все замки.

Постойте, люди, оглянитесь, сбросьте
Компьютеры и багсы вы с лица!
Закройте офис. И сходите в гости,
И не ищите в ближнем подлеца...

ГОМЕЛЬСКИ ДЗЯРЖАЎНЫ УНІВЕРСІТЭТ ІМЯ Ф.СКАРЫНЫ

аб'яўляе конкурс на замяшчэнне вакантных пасадаў на 5-гадовы тэрмін па кафедрах:

- камерцыйнай дзейнасці і інфармацыйных тэхналогій у эканоміцы — дацэнта;
- оптыкі — дацэнта;
- агульнай фізікі — прафесара, дацэнта;
- эканомікі і кіравання вытворчасцю — дацэнта;
- давузаўскай падрыхтоўкі і прафарыентацыі — старшага выкладчыка.

Тэрмін падачы заяў — не пазней 1 месяца з дня апублікавання паведамлення.

Заявы накіроўваць на адрас: 246019, г. Гомель, вул. Савецкая, 104.

РЭКТАРАТ.

Рэктарат, грамадскія арганізацыі ўніверсітэта, дэканат гістарычнага факультэта, калектыву кафедры гісторыі Беларусі выказваюць глыбокае спачуванне дацэнта названай кафедры **ГЛАДЫШАВУ Уладзіміру Сцяпанавічу** з выпадку напаткаўшага яго гора — смерці **МАЦІ**.

Рэктарат, грамадскія арганізацыі ўніверсітэта, дэканат факультэта фізічнай культуры, калектыву кафедры фізыхавання і спорту выказваюць глыбокае спачуванне старшаму выкладчыку названай кафедры **ЛІСОУСКАМУ Венедзікту Венедзіктавічу** з выпадку напаткаўшага яго гора — смерці **МАЦІ**.

Спорт

БЕЛАРУСЫ — МАЦНЕЙШЫЯ

У сталіцы Азербайджана горадзе Баку прайшлі V Міжнародныя спартыўныя гульні працоўных краін СНД па дзесяці відах спорту, у якіх прынялі ўдзел 10 каманд, у тым ліку і з Беларусі.

У спаборніцтвах па бадмінтону на старт выйшлі 10 каманд, якія спаборнічалі ў парах.

Ва ўзроставай групе пасля 35 гадоў Беларусь прадстаўлялі дырэктар спартыўнага клуба нашага ўніверсітэта, майстар спорту міжнароднага класа

Міхаіл Коршук і Віталь Шмакаў з г. Мінска.

Каманды былі разбіты на дзве падгрупы, дзе гульні праходзілі па кругавой сістэме. Наша пара атрымала перамогу ў групавым турніры і ў стыкавай сустрэчы за I-е месца змагалася з расійскімі бадмінцістамі. З лікам 2:0 перамагла беларускія спартсмены. Яны атрымалі медалі, граматы і дыяваны з азербайджанскім нацыянальным арнамантам.

У спаборніцтвах па стрытболу беларускія баскетбалісты (старэй за 35 гадоў) занялі I-е месца, а ў склад каманды ўваходзіў выкладчык кафедры фізыхавання і спорту тэхнічнага ўніверсітэта імя П. Сухого Уладзімір Дубадзел.

У МІНІ-ФУТБОЛЕ — ТРЭЦІЯ І ПЯТЫЯ

На тэнісных кортах Гомельскага стадыёна "Прамень" прайшло першыноство горада па міні-футболу ў залі круглагадовай спартакіяды сярод факультэтаў вуну. У ім пры-

нялі ўдзел восем каманд.

У выніку перамагла каманда Беларускага гандлёва-эканамічнага ўніверсітэта спажывецкай кааперацыі, на другім месцы — БелДУТ і на трэцім — факультэт фізічнай культуры нашага ўніверсітэта.

Каманда агульных факультэ-

таў заняла пятае месца.

Удзельнікі спаборніцтваў да першынства рыхтавалі старшы выкладчык кафедры спартыўных дысцыплін А.Я. Іванец і старшы выкладчык кафедры фізыхавання і спорту А.У. Блашкевіч.

В. ЗАХАРАЎ.

ЧТО НАМ СТОИТ ДОМ ПОСТРОИТЬ?..

Для многих членов нашего коллектива жилищная проблема остается на сегодняшний день весьма актуальной. Об этом свидетельствуют и цифры: в списке профессорско-преподавательского состава и сотрудников Учреждения образования «Гомельский государственный университет им. Ф. Скорины», нуждающихся в улучшении жилищных условий, состоит 103 человека.

Времена нынче другие, на бесплатное жилье, как раньше, рассчитывать не приходится. Выход один — строить его за собственные денежные средства с привлечением банковского кредита.

Выполняя поручение Президента Республики Беларусь, данное на встрече с членами Республиканского Совета ректоров вузов, Гомельским горисполкомом принято решение предоставлять работникам высших учебных заведений в порядке исключения право на получение льготного банковского кредита на строительство жилья в составе формируемых на территории г. Гомеля ЖСК, в домах, строящихся в порядке долевого участия независимо от времени пребывания на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий.

Таким правом уже воспользовались 25 работников нашего университета. Они взяли льготный кредит на 20 лет под 5% годовых, благодаря чему и построили жилье в микрорайонах №№ 16 и 19.

А в недалекой перспективе — строительство на таких же условиях жилого дома на пересечении ул. Кирова и ул. Телегина.

По вопросам улучшения жилищных условий можно обращаться в профком ГГУ к Бородич Елене Николаевне (гл. корпус, к. 1-18; тел.: 57-19-22).



Фоташутка **В. ЧИСТИКА.**

Аўтары надрукаваных матэрыялаў нясуць адказнасць за падбор і дакладнасць прыведзеных фактаў, цытат, эканамічных дадзеных, асабістых імён, геаграфічных назваў і іншай інфармацыі, а таксама за тое, каб у матэрыялах не ўтрымлівалася дадзеных, якія не падлягаюць адкрытай публікацыі. Рэдакцыя можа друкаваць артыкулы ў парадку абмеркавання, не падзяляючы пункту гледжання аўтара.

ЗАСНАВАЛЬНІК — УА «Гомельскі дзяржаўны ўніверсітэт імя Францыска Скарыны».

Наш адрас: 246019, г. Гомель, вул. Савецкая, 104, пакой 2-14. Тэл. 56-30-71. E-mail: rggu@gsu.unibel.by Зарэгістравана ў Міністэрстве інфармацыі Рэспублікі Беларусь 26 чэрвеня 1996г.

Рэгістрацыйны № 263.

Газета набрана і сверстанана настольна-издательском комплексе ИВЦ ГГУ, отпечатана на Республиканском полиграфическом унитарном предприятии "Полеспечат", г. Гомель, ул. Советская, 1. Качество печати соответствует качеству оригиналов заказчика.

РЭДАКТАР

Тамара ДУБЯК

Аб'ём 1 друк. арк.

Тыраж 1.000 экз.

Заказ 4480

Падпісана да друку 18 кастрычніка ў 11.30.